



强县域 促提升

挖潜赋能 蓄势致远

——看景泰县如何激发县域经济发展新活力

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯

雒琪,甘肃晨光前进牧业有限公司总经理。每天,他都要去公司建在漫水滩乡的奶牛养殖基地里转上一圈,看看奶牛产奶、犊牛生长情况;

辛明祥,寺滩乡宽沟村村民。入住生态及地质灾害避险搬迁安置点的他,每天都会去安置点配套建设的羊舍,为自己的“羊产业”忙前忙后。

身份不同、从事产业不同的他们,以相同的奋斗姿态,共同绘就了景泰县县域经济蓬勃发展的生动图景。

2023年,景泰县完成地区生产总值79.46亿元,增长6.7%;今年一季度,预计完成地区生产总值17.1亿元,增长7%。

纵观全县,经济社会高质量发展带来的喜人变化触目可及、真实可感。

抓项目 扩投资

跟随雒琪的脚步,记者来到这个占地850亩的奶牛养殖基地,宽敞明亮的标准化牛舍里,数千头奶牛埋头吃草,工人驾驶推料机投喂饲料。

“基地目前有2600头奶牛,通过繁育逐步可以达到6000头的规模。从小牛犊到育成牛再到产奶牛,全阶段我们都是科学饲养、精心管理。”雒琪介绍说。

甘肃晨光前进牧业有限公司奶牛养殖基地建设项目,是深圳晨光乳业与甘肃

前进牧业联合,依托景泰地域优势和资源优势,按照“饲草种植+畜牧养殖+乳企加工”的发展模式,共同打造的乳企合作标杆项目。

基地已建成综合牛舍26栋、4100平方米的挤奶厅1间,还有干草棚、精料棚、青贮窖等生产生活配套设施。项目达产后,预计实现年销售收入1亿元,年利润2000万元,解决当地劳动力就业200余人。同时,还将带动当地发展苜蓿、青贮等饲草产业,实现种植养殖业增效和农民增收。“基地2022年开工建设,去年投产运营。我们还在当地流转了1.5万余亩耕地进行青贮饲草种植,计划发展订单农业5000亩。”雒琪说。

一个项目就是一个新的增长点,一批项目就是一个新的增长极。2023年,景泰县坚持大抓项目、大抓招商,聚焦农村综合改革、盐碱地治理、城市更新等重点领域建立项目库4个、动态储备项目380个。开展项目建设攻坚提质行动,实施重点项目190余个,固定资产投资增长35%,连续25个月两位数增长。

抓产业 延链条

走进位于景泰县工业集中区正路工业园内的甘肃金宏桥集团制漆车间,工人们正在各自岗位忙碌,一桶桶油漆涂料从这里生产、包装,销往全国各地。

“公司2019年入驻园区后,建成热炼

车间、制漆车间、包装车间、储运仓库等现代化厂房,可年产1万吨油漆树脂涂料。”甘肃金宏桥集团总经理魏域泽告诉记者,选择正路工业园,是因为这里通道物流区位优势明显,要素保障到位,建材产业集聚。

正路工业园毗邻兰州新区,对接兰州白核心经济区承接产业梯度转移,主要发展新型建材、现代物流等产业。

“我们在招商引资工作中,重点围绕县域资源优势招引符合园区产业发展方向的‘链主’型企业,围绕园区龙头企业凝练谋划产业链项目,围绕新能源配套产业招引储能、电机、光伏组件等装备制造项目,为园区产业延链补链强链。”景泰县工业集中区管委会副主任达俊臣说。

目前,园区已入驻企业45家,其中规模以上工业企业8家,高新技术企业2家,园区企业获得授权专利130余项。景泰县工业集中区升级为省级开发区,工业固投增长127.7%。

景泰县以正路工业园、现代农业产业园、寿鹿实业集团为平台,深入开展“引大引强引头部”行动,深耕丝路寒旱农业、文化旅游、商贸流通等8条产业链,2023年新签约项目28个,到位资金47.47亿元,增长33%,落地项目数量和规模创历史新高。

抓城乡 促融合

辛明祥从寿鹿山上的村子搬下来前,

就经营着一家农牧专业合作社,是十里八乡远近闻名的致富能手。“我主要经营面粉、胡麻油、甘草羊等农产品,现在搬到离县城不远的安置点,生活、出行和做生意都更加方便了。”辛明祥说。

去年9月,辛明祥住进了寺滩乡集中安置点三室两厅的楼房,还在安置点建设的羊舍里养了近600头羊。“社区还为我们每家每户免费提供了20平方米的菜地,这样的生活以前想都不敢想!”辛明祥说。

“景泰县生态及地灾搬迁寺滩农村集中社区建设项目自2022年实施以来,已有8个行政村823户群众迁入新居。”寺滩乡党委副书记杨佑彪告诉记者。

羊产业是寺滩乡的传统优势产业,2023年全乡羊饲养量21.1万只。“为了让搬迁群众安居乐业,我们还新建、扩建了6个养殖小区、98栋标准化羊舍,肉羊饲养量可达到4.5万只,目前各养殖小区已入住60余户。”杨佑彪介绍道。

去年以来,景泰县大力实施城乡建设更新改造行动,打造“南居北业”融合之城,南部新城实施城市基建项目6个,北城产城融合示范园建成运营;学习借鉴“千万工程”经验,打造乡村建设示范村40个、“和美乡村”14个;生态及地灾搬迁项目三年任务在两年内完成,建成寺滩农村集中社区,1800余户群众实现安居。目前,全县特色种养规模达66万亩、449万头,一产增加值增长6%。

岷县：“岷小帮”助推政务服务提档升级

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者姚彬丽 通讯员黄榕霖 马爱军)记者近日从有关部门获悉,近年来,共青团岷县县委立足实际,紧盯群众所需,在县政务服务中心组建“岷小帮”青年志愿者队伍,依托“岷小帮”等线上平台,为办事群众提供优质服务高效的“兜底”服务。

共青团岷县县委在政务服务办事大厅设立“岷小帮”温馨服务窗口,发挥“岷小帮”青年志愿者服务队作用,变“企业群众办”为“志愿者办”,为企业和群众提供保姆式“一对一”贴心服务。

在政务大厅一楼“岷小帮”窗口设置老年人服务专窗,固定安排一名青年志愿者全程帮办代办。针对残疾人、哺乳期妇女等特殊群体的实际需求,配备轮椅、助听器、母婴室等便民设施,为特殊群体提供更加方便、贴心的服务。同时,设置“办不成事”反映专窗,受理企业和群众在政务服务大厅办理政务服务事项时,因各种原因未能顺利进行受理或没按时完成审批诉求的“疑难杂症”和业务咨询、意见建议等问题,固定安排一名青年志愿者提供“兜底”服务。

截至目前,“岷小帮”线上办件11399件;线下窗口共办件7918件,其中帮办7324件,代办594件。

灵台：试验田里播撒希望的种子

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛 通讯员 王富强

近日,在灵台县西屯镇柳家铺村的玉米试验田里,县农技中心的技术人员和当地农民穿梭在玉米地里,或弯腰装籽种,或推着农具点种,个个干劲十足。

灵台县种植玉米历史悠久,但近年来由于气候变化的影响,传统的种植模式难以适应新的环境条件。

为此,当地政府和县农技中心开展了玉米试验田项目,旨在通过科学试验,探索更加适宜的种植技术和管理方法。占地44亩的柳家铺玉米试验田就是灵台县根据生态类型划分的3个玉米试验田之一。

灵台县农技中心副主任于建平告诉记者,别看这块试验田面积不大,里面的新科技试验可不少,有150个玉米新品种引进试验,有2种降解地膜引进试验,有大豆玉米复合种植不同模式试验,有玉米密度梯度试验,还有玉米化控粗壮效果试验,涵盖13项可比较试验。

新入职人员则是试验田里的新生力量,他们在老师的指导下,学习播种和试验观察记载、生产管理、测产考种等专业内容。

去年通过人才引进入职灵台县农技中心的刘旭东,这两天在玉米试验田里的经历让他感受颇丰,“我们两个技术人员包干一个试验示范基地,从播种、管理全过程参与,能将自己所学的专业知识用到实际当中,我觉得这是一项非常有意义的工作。”

玉米试验田不仅是科技创新的舞台,也是农民与技术人员交流的平台。柳家铺村村民孙林梅这几天在试验田干活之余,也长了一些见识,她告诉记者,“试验田里的密植玉米种植技术和降解塑料的使用很先进,来年我要将这两项技术运用到我家的玉米种植中去。”

武威葡萄酒首次出口

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴 李文慧)记者从兰州海关获悉,日前,经兰州海关所属金昌海关检验放行,甘肃莫高实业发展股份有限公司葡萄酒厂生产的一批货重约4.97吨、货值约18.38万元

的葡萄酒顺利出口日本,这是武威葡萄酒首次出口。

武威具备适宜优质葡萄生长的气候条件,葡萄酒种植酿造历史悠久,是我国重要的葡萄酒产区之一。甘肃莫高实业发展股

份有限公司是农业产业化国家重点龙头企业、中国葡萄酒产区龙头企业,拥有万亩酿酒葡萄种植基地。金昌海关了解到企业出口意愿后,安排专人“一对一”指导企业办理出口食品生产企业备案和货物申报,并向

企业宣讲葡萄酒出口要求和目的国最新标准,现场核查并提供技术指导,帮助企业产品顺利出口。

今年以来,金昌海关针对外贸企业特点提供定制化“菜单式”服务,畅通特色农产品查验绿色通道,设立“7×24小时”预约查验机制,推广检验检疫证书“云签发”模式和原产地签证自助打印,进一步压缩通关时间,保障特色优质农产品高效出口。



绿色低碳 美丽中国

